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ІННОВАЦІЙНІ МЕТОДИ ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ

Проблема формування громадянської компетентності майбутніх вихователів є актуальною та своєчасною для 
теоретико-практичного її вирішення, оскільки від її сформованості залежить успішність громадянського вихован-
ня підростаючого покоління.

Метою статті є аналіз використання інноваційних методів у формуванні громадянської компетентності майбут-
ніх вихователів закладу дошкільної освіти. Для досягнення мети необхідним стало вирішення наступних завдань: 
1) сутнісно-структурне уточнення поняття громадянської компетентності вихователя ЗДО; 2) аналіз використан-
ня інноваційних методів як засобу формування громадянської компетентності здобувачів освіти спеціальності 
012 Дошкільна освіта у процесі вивчення обов’язкових освітніх компонентів «Вступ до спеціальності» та «Педа-
гогіка дошкільна». Методи дослідження: аналіз, синтез, узагальнення.

На основі узагальнених  підходів вчених до визначення громадянської компетентності та її тлумачення у нор-
мативних документах, а також з урахуванням специфіки майбутньої професійної діяльності уточнено понят-
тя громадянської компетентності майбутнього вихователя – як особистісного новоутворення здобувача освіти, 
в основі якого лежить громадянськість як провідна особистісна якість; є результатом системи професійної під-
готовки та визначником сформованості професійної компетентності й проявляється у здатності високо кваліфіко-
вано виконувати свої професійні функції та мати активну соціальну  й громадянську позицію. 

Громадянськість визначено як сформовану якість особистості майбутнього вихователя, що проявляється 
в усвідомленому оволодінні системою громадянських знань, у глибоких почуттях любові, захисту та примножен-
ні багатств  рідної країни, у відповідальному ставленні до норм суспільного життя та власної відповідальності за 
дотримання  своїх прав і свобод та інших осіб, а також у прагненні професійного формування цієї якості у дітей 
дошкільного віку.

Дієвим фактором формування громадянської компетентності у здобувачів освіти спеціальності 012 Дошкільна 
освіта визначено використання інноваційних методів навчання освітніх компонентів, зокрема вивчення «Вступу 
до спеціальності» та «Педагогіки дошкільної». Мова йде про використання проєктного навчання, кейс-технології, 
дискусійних прийомів, «асоціативного куща», роботу в малих групах та ін.

Подальшого дослідження потребує науково-методична розробка рекомендацій з використання інноваційних 
інтерактивних технологій у процесі вивчення студентами вибіркових освітніх компонентів.

Ключові слова: громадянська компетентність, здобувач вищої освіти, формування громадянської компетент-
ності, інтерактивні методи, освітній компонент.

Постановка проблеми. Протягом усього 
суспільного розвитку важливим є формування 
громадянської свідомості та громадянської 
позиції всіх членів суспільства. Для україн-
ського сьогодення формування громадянськості 
як провідної особистісної риси є першочерго-
вим завданням освітньої діяльності всіх закла-
дів освіти. Особливо актуалізується проблема 
громадянської освіти та громадянського вихо-

вання для дошкільної освіти, оскільки саме цей 
вік є сприятливим для формування  почуття 
любові до Батьківщини та ціннісного ставлення 
дитини до себе, своїх прав і прав інших. Неви-
падково, в Державному стандарті дошкіль-
ної освіти (Базовому компоненті 2021) соці-
ально-громадянська компетентність визначена 
як  базова в освітньому напрямі «Дитина в соці-
умі» для збагачення та поглиблення змісту 
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освіти на наступних її рівнях у початковій 
та середній школі [Базовий компонент]. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури 
та досвіду практичної діяльності свідчить про 
те, що успішність професійної діяльності, її 
результативність залежить насамперед від про-
фесійної компетентності фахівця. З огляду на 
це, сформованість громадянської компетент-
ності майбутнього  вихователя слугує одним 
із важливим дієвих засобів формування соці-
ально-громадянської компетентності  дитини 
дошкільного віку. Адже саме вихователь як 
носій інформації, взірець поведінки й діяль-
ності  впливає на дитину, формуючи її осо-
бистість. Звідси, проблема формування грома-
дянської компетентності як фундаментальної 
в системі загальних професійних компетент-
ностей майбутніх вихователів закладу дошкіль-
ної освіти є надзвичайно актуальною й своєчас-
ною для її теоретико-практичного вирішення.

Аналіз попередніх досліджень. Проблема 
формування громадянської компетентності 
відображена в освітніх документах, як-от: 
Закон України «Про освіту», Концепція гро-
мадянської освіти в Україні, Державний стан-
дарт дошкільної освіти (Базовий компонент), 
Концепція Нової української школи, професій-
ний стандарт «Вихователь закладу дошкільної 
освіти», Рамкова програма оновлених ключо-
вих компетентностей для навчання протягом 
життя тощо. 

Питання громадянської освіти та виховання, 
формування громадянськості особистості 
та громадянської компетентності достатньо 
висвітлені в наукових доробках соціологів, пси-
хологів, педагогів. Так, І. Жадан у монографії 
«Громадянська компетентність: соціальні очіку-
вання та реалії» подає соціально-психологічну 
концепцію розвитку громадянської компетент-
ності, визначає структуру, показники та інди-
катори для оцінювання рівня її сформованості, 
пропонує алгоритм проєктування середовища, 
орієнтованого на розвиток складових грома-
дянської компетентності. В. Шахрай аналізує 
громадянську компетентність особистості як 
проблему сучасного суспільства. У свою чергу, 
В. Кравцов та Т. Кравцова розкривають теоре-
тичні засади формування громадянської компе-
тентності майбутнього соціального педагога, 
аналізуючи функції громадянської компетент-

ності. Т. Кравчинська досліджує теоретико-
методологічні засади формування громадян-
ської компетентності педагога нової української 
школи.

Конструктивним у контексті нашої проблеми 
є дослідження цінностей громадянської компе-
тентності як базових у професійній підготовці 
майбутніх вихователів, проведене Н. Мельник. 
Так, зокрема, акцентовано увагу на: повагу до 
прав людини, визнання цінності культурного 
різноманіття, визнання цінності демократії, 
справедливості, рівності і верховенства права, 
знання та критичне розуміння мови і особли-
востей спілкування, знання самого себе та кри-
тична самооцінка, громадянська свідомість, 
упевненість у собі, прийняття невизначеності, 
аналітичне та критичне мислення, навички 
вирішення конфліктів [Мельник].

А. Рацул та О. Рацул тлумачать громадян-
ську компетентність як інтегровану якість осо-
бистості майбутнього педагога та досліджують 
механізми її формування. Над проблемою фор-
мування громадянської компетентності май-
бутнього вчителя початкової школи засобами 
художнього слова працює М. Стахів.

Пов’язані з питаннями нашого дослі-
дження також наукові доробки вчених Л. Козак 
та С. Федорової. Так, зокрема, науковиці ана-
лізують особливості формування соціально-
громадянської компетентності дітей старшого 
дошкільного віку в сучасному соціокультур-
ному середовищі. О. Косенчук досліджує зміст, 
форми та методи формування соціально-гро-
мадянської компетентності у дітей старшого 
дошкільного віку. 

Отже, проблема формування громадянської 
компетентності особистості є не новою й пев-
ною мірою досліджена. Однак, на нашу думку, 
недостатньо вивченими є питання пошуку 
шляхів оптимізації процесу формування гро-
мадянської компетентності майбутніх фахівців 
у цілому й зокрема педагогів закладу дошкіль-
ної освіти. 

Метою статті є аналіз використання інно-
ваційних методів у формуванні громадянської 
компетентності майбутніх вихователів закладу 
дошкільної освіти. Для досягнення мети необ-
хідним стало вирішення наступних завдань: 
1) сутнісно-структурне уточнення поняття гро-
мадянської компетентності вихователя ЗДО; 
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2) аналіз використання інноваційних мето-
дів як засобу формування громадянської ком-
петентності здобувачів освіти спеціальності 
012 Дошкільна освіта у процесі вивчення 
обов’язкових освітніх компонентів «Вступ до 
спеціальності» та «Педагогіка дошкільна». 

Виклад основного матеріалу. Аналіз різ-
них наукових джерел свідчить про те, що єди-
ного визначення громадянської компетентності 
особистості немає. Так, О. Пометун громадян-
ську компетентність визначає як інтегративну 
характеристику особистості, що включає пев-
ний рівень психологічної готовності до актив-
ного здійснення суспільного життя – грома-
дянськість [Пометун]. У свою чергу, М. Козій 
інтерпретує громадянськість як духовно-
моральну-якість, яка характеризує людину як 
особистість, визначаючи її духовно-моральну 
сутність [Козій]. 

І. Бех, С. Рябов тлумачать громадянську ком-
петентність як світоглядно-психологічний стан 
людини, що характеризується усвідомленням 
себе громадянином своєї держави; «комплекс 
особистісних якостей і рис людини, які забез-
печують специфічність способу її мислення 
і є спонукальною силою повсякденних дій, 
вчинків, поведінки, спрямованих на розбудову, 
зміцнення і збагачення своєї країни; сформова-
ність моральних ідеалів суспільства, почуття 
любові до батьківщини, активної громадян-
ської і соціальної позиції» [Бех; Рябов].

Громадянську компетентність як систему 
знань, умінь, навичок, переконань, емоцій і  цін-
ностей, що сприяють усвідомленню людиною 
власного місце в суспільстві й допомагають 
реалізуватися їй як громадянину своєї держави 
визначають Т. Магдич, Т. Шевчук та ін. [Маг-
дич]. Науковці З. Горова, В. Косенко громадян-
ську компетентність розглядають як здатність 
людини реалізувати свої  права й нести відпо-
відальність за них [Горова; Косенко].

У січні 2018 року Європейським парламен-
том і Радою Європейського Союзу було схва-
лено Рамкову програму оновлених ключових 
компетентностей для навчання протягом життя, 
в якій  громадянську компетентність (Civic 
competence) визначено як здатність особистості 
діяти як відповідальні громадяни й повною мірою 
брати участь у соціальному житті [Рамкова про-
грама оновлених ключових компетентностей]. 

У професійному стандарті «Вихователь 
закладу дошкільної освіти» серед загальних 
компетентностей провідною визначено грома-
дянську компетентність як здатність діяти від-
повідально і свідомо на засадах поваги до прав 
і свобод людини та громадянина; реалізувати 
свої права і обов’язки; усвідомлювати цінності 
громадянського суспільства та необхідність 
його сталого розвитку [Професійний стандарт]. 

У контексті досліджуваної проблеми кон-
структивною нам видається інтерпретація гро-
мадянської компетентності майбутніх соціаль-
них педагогів, запропонована В. Кравцовим 
та Т. Кравцовою: як певне особистісне новоут-
ворення, формування якого відбувається в про-
цесі реалізації сукупності навчальних і вихов-
них систем у процесі професійної підготовки 
майбутнього фахівця, а також – як складову 
його професіоналізму, оскільки готовність до 
здійснення громадянського виховання є однією 
з професійних вимог до підготовки соціального 
педагога [Кравцов; Кравцова].

Узагальнюючи різні підходи вчених до 
визначення громадянської компетентності та її 
тлумачення у нормативних документах, а також 
специфіку майбутньої професійної діяльності 
педагогічних працівників у сучасному закладі 
дошкільної освіти, нами уточнено поняття 
громадянської компетентності майбутнього 
вихователя – як особистісного новоутворення 
здобувача освіти, в основі якого лежить гро-
мадянськість як провідна особистісна якість; 
є результатом системи професійної підготовки 
та визначником сформованості професійної 
компетентності й проявляється у здатності 
високо кваліфіковано виконувати свої про-
фесійні функції та мати активну соціальну 
й громадянську позицію. Громадянськість 
нами визначено як сформовану якість особис-
тості майбутнього вихователя, що проявляється 
в усвідомленому оволодінні системою грома-
дянських знань, у глибоких почуттях любові, 
захисту та примноженні багатств рідної кра-
їни, у відповідальному ставленні до норм сус-
пільного життя та власної відповідальності за 
дотримання своїх прав і свобод та інших осіб, 
а також у прагненні професійного формування 
цієї якості у дітей дошкільного віку.

На основі аналізу психолого-педагогічної 
літератури зроблено висновок, що структур-
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ними компонентами громадянської компетент-
ності є: 

1) система знань, яка складається з певних 
фактів, концепцій, ідей та теорій, які формують, 
розвивають усвідомлене розуміння сутності 
понять громадянин, громадянське виховання, 
громадянська освіта, громадянськість  тощо;

2) уміння та навички як здатність та спро-
можність майбутнього вихователя виконувати 
професійні функцію в цілому й зокрема фор-
мувати та розвивати громадянськість у дітей 
дошкільного віку; використовувати наявні зна-
ння для досягнення певних результатів; форму-
вати соціально-громадянську компетентність 
дітей у закладі дошкільної освіти; 

3) цінності громадянської компетентності 
як базові у професійній підготовці майбутніх 
вихователів [Мельник]: емпатія, навички співп-
раці, навички автономного навчання, знання 
та критичне розуміння світу, відповідальність, 
відкритість до інших культур, уміння слухати 
та спостерігати, повага до людської гідності, 
гнучкість та уміння адаптуватися, лінгвістичні 
та комунікативні навички та багатомовність; 
повага до прав людини, визнання цінності 
культурного різноманіття, визнання цінності 
демократії, справедливості, рівності і верховен-
ства права, знання та критичне розуміння мови 
і особливостей спілкування, знання самого себе 
та критична самооцінка, громадянська свідо-
мість, упевненість у собі, прийняття невизначе-
ності, аналітичне та критичне мислення, нави-
чки вирішення конфліктів;

4) творча практична діяльність, орієнтована 
на формування громадянської компетентності 
вихованців у закладі дошкільної освіти;

5) соціальна активність та активна життєва 
позиція [Antoniuk, Durmanenko].

Формування громадянської компетентності 
в майбутніх вихователів закладу дошкільної 
освіти є одним із важливих завдань системи 
професійної підготовки і за своєю сутністю 
є складним неперервним процесом, орієнто-
ваним на розвиток кожного компонента гро-
мадянської компетентності здобувача освіти 
як важливої складової його професійної ком-
петентності. Важливим фактором формування 
громадянської компетентності майбутніх 
вихователів у Комунальному закладі вищої 
освіти «Луцький педагогічний коледж» Волин-

ської обласної ради є вивчення здобувачами 
освіти обов’язкових та вибіркових освітніх 
компонентів. З метою активізації цього про-
цесу використовуються інноваційні методи 
навчання, оскільки саме вони забезпечують не 
лише оволодіння теоретичними знаннями, але 
й сприяють активній взаємодії всіх учасників 
освітнього процесу, розвивають професійний 
інтерес, мотивацію та відповідно формують 
цінності й активну соціально життєву позицію 
майбутніх фахівців. Власне, на нашу думку, 
саме використання інноваційних методів у про-
фесійній підготовці майбутніх  вихователів 
слугує одним із дієвих чинників формування 
їхньої громадянської компетентності. 

З огляду на це, проблема інноваційних інтер-
активних технологій у професійній підготовці 
майбутніх вихователів не є новою для викла-
дацького складу Комунального закладу вищої 
освіти «Луцький педагогічний коледж» Волин-
ської обласної ради. Так, для прикладу, викорис-
тання квазіпрофесійної діяльності у професій-
ній підготовці здобувачів освіти спеціальності 
012 Дошкільна освіта досліджували А. Бубін 
та Є. Дурманенко [Бубін; Дурманенко]. 

Зараз коротко проаналізуємо виховні мож-
ливості інтерактивних методів у формуванні 
громадянської компетентності майбутніх вихо-
вателів у процесі вивчення нормативних освіт-
ніх компонентів «Вступ до спеціальності» 
та «Педагогіка дошкільна» [Освітньо-профе-
сійна програма]. Так, для прикладу, вивчаючи 
тему 3. «Дошкільна освіта в Україні. Заклад 
дошкільної освіти як основне місце професій-
ної діяльності майбутнього вихователя (освітній 
компонент «Вступ до спеціальності»), здобувачі 
освіти – майбутні вихователі після детального 
історичного огляду розвитку дошкільного вихо-
вання за кордоном (Я.-А. Коменський, Дж. Локк, 
Ж.-Ж. Руссо, Й.-Г. Песталоцці, Ф. Фребель, 
Р. Оуен, П. Кергомар, М. Монтессорі) та в Укра-
їні (Н. Лубенець, С. Русова, О. Дорошенко, 
В. Сухомлинський), аналізу системи дошкіль-
ної освіти, її принципів та завдань виховання 
дітей дошкільного віку й національних пріори-
тетів розвитку і виховання дітей дошкільного 
віку (Базовий компонент дошкільної освіти) 
заповнювали «Асоціативний кущ – Дошкільна 
освіта за кордоном». Для аналізу здобувачами 
освіти під керівництвом викладача самостійно 
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були  визначені країни: Болгарія (дитячі садки, 
ясла, ясла-садки з денним і напівденним пере-
бування дітей), Великобританія (муніципальні 
та приватні денні ясла, ясельні школи, ясельні 
класи, ігрові групи, клуби матері і дитини, групи 
« можливостей»), Данія (ігрові майданчики, ціло-
добові дошкільні заклади), Ізраїль (муніципальні 
і приватні дитячі садки), Німеччина (дитячі 
садки з повним або неповним днем, одногру-
пові дошкільні заклади, пришкільні групи, під-
готовчі класи, цілодобові інтернати, материнські 
центри), Польща (цілодобові двотижневі ясла-
садки, тимчасові дитячі садки типу сімейних 
мікросадків), Туреччина (фабричні, експеримен-
тальні дитячі садки), Фінляндія (народні дитячі 
садки, відкриті дитячі садки, дошкільні дитячі 
будинки), Франція (материнські школи, класи 
для малят при початкових школах, дитячі садки), 
Швейцарія (комплекси «дитячий садок-школа»), 
Японія (основа виховання – національна цін-
ність японського народу, «система виховання 
таланту»). 

Після змістового наповнення асоціативного 
куща в дискусійній формі відбулося порів-
няльне обговорення недоліків і переваг дошкіль-
ної виховання та освіти за кордоном і в Україні 
з виокремленням саме аспектів громадянського 
виховання.

При вивченні теми 4. «Основи педагогічної 
діяльності та вимоги до особистості вихова-
теля» (освітній компонент «Вступ до спеціаль-
ності») дієвими виявились: робота в малих гру-
пах, дискусії, аналіз аргументів «за» і «проти», 

аналіз випадків і ситуацій тощо. Зокрема, на 
практичному заняття здобувачі освіти детально 
аналізували проблему «Чому я обрала профе-
сію вихователя?», розглядали всі можливі варі-
антів відповідей і вписували в колонки пере-
ваги та недоліки, а також коментували наслідки, 
до яких можуть привести визначені аргументи 
(таблиця 1). Орієнтовні відповіді здобувачів 
освіти нами подано в таблиці 1.

Після обговорення рішення проблеми здо-
бувачам освіти пропонується проаналізувати 
Професійний стандарт вихователів закладу 
дошкільної освіти  [Професійний стандарт], 
доповнивши його певними компетентностями 
(як загальними, так і фаховими),  а також роз-
робити професійний портрет сучасного вихо-
вателя ЗДО, подавши його у вигляді діаграми 
Ейлера Венна (рис. 1).

Як переконливо свідчить досвід прак-
тичної освітньої діяльності, продуктивним 
у формуванні громадянської компетентності 
майбутніх вихователів є підготовка та захист 
здобувачами освіти проєктів. Як приклад, 
наведемо вивчення теми 11. «Естетичне 
виховання дітей дошкільного віку» (освітній 
компонент «Педагогіка дошкільна»). Здо-
бувачі освіти під час проблемної лекції зна-
йомляться з поняттями естетичного розвитку 
та естетичного виховання; зі змістом станов-
лення і вдосконалення естетичної свідомості 
та естетичної діяльності особистості; ком-
понентами естетичної культури особистості; 
пізнають завдання естетичного виховання 

Таблиця 1
Аналіз проблеми «Чому я обрала професію вихователя»

Проблема: Чому я обрала професію вихователя?
Варіант 1: Це дуже цікава професія
Переваги: постійна робота з маленькими дітьми, яких 
я дуже люблю; вони на очах у мене дорослішають, ідуть 
до школи….

Недоліки: велика відповідальність; діти не слухаються; 
низька заробітна плата;  падає авторитет вихователя 
…

Варіант 2: Це конкурентоспроможна професія
Переваги: зараз дуже потрібні вихователі; можжна 
працювати у приватному ЗДО; можна працювати 
гувернеркою у заможних сім’ях;  я завжди матиму 
роботу; можна поїхати за кордон; ще додатково буду 
працювати з дітьми, готуючи їх до школи …

Недоліки: дуже низька заробітна плата; 
репетиторство у старших класах; гувернерство 
в Україні ще не є поширеним явищем …

Варіант 3: Це професія для майбутнього кар’єрного зростання.
Переваги: почну з дитячого садка,  а потім буде 
можливість відкрити  власний приватний заклад 
розвитку дитини; стану директором ЗДО… 

Недоліки: багато фахових педагогічних працівників 
залишаються вихователями до пенсії; ніякого кар’єрного 
зростання вихователь зазвичай не має…

Ваше рішення проблеми: хочу і буду вихователем; мені  подобається працювати з дітьми дошкільного віку; буду 
хорошою мамою і зможу добре виховувати своїх дітей; зможу добре заробляти; працюватиму над собою і досягну 
високих результатів у своїй професійній педагогічній діяльності.
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Рис. 1. Професійно-особистісний портрет сучасного вихователя ЗДО
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Ще однією цікавою й конструктивною 
у формуванні громадянської компетент-
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освітнього комонента «Педагогіка дошкільна» 
з метою задіяння творчих та комунікативних 
здібностей здобувачів освіти. Мова йде про 
використання конкретних ситуацій для спіль-
ного обговорення зі здобувачами освіти на 
практичному занятті. Кейси мають чітко сфор-
мульовану мету й навчально орієнтовані. При 
підготовці кейсів здобувачам освіти пропону-
вався алгоритм складання кейсу, запропонова-
ний Ю. Сурміним (рис. 3) [Сурмін].

Ця технологія використовувалась, напри-
клад, при вивченні змістового модуля IІІ. 
Виховання дітей у грі. Тема 12. Теорія гри. 
Іграшка. Так, лектор спочатку знайомить здо-
бувачів освіти з походженням гри в  історії 
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Рис. 3. Алгоритм розробки  кейсу «Волинська народна іграшка в громадянському вихованні 
дітей дошкільного віку»

«Оптимізація естетичного виховання в ЗДО» 
   

Ще однією цікавою й конструктивною у формуванні громадянської 

компетентності майбутніх вихователів виявилась кейс-технологія як 

навчальний метод у вивченні освітнього комонента «Педагогіка дошкільна» з 

метою задіяння творчих та комунікативних здібностей здобувачів освіти. 

Мова йде про використання конкретних ситуацій для спільного обговорення 

зі здобувачами освіти на практичному занятті. Кейси мають чітко 

сформульовану мету й навчально орієнтовані. При підготовці кейсів 

здобувачам освіти пропонувався алгоритм складання кейсу, 

запропонований Ю. Сурміним (рис.3.) [Сурмін].  
 

Рис. 3. Алгоритм розробки  кейсу «Волинська народна іграшка в 
громадянському вихованні дітей дошкільного віку» 

  

Ця технологія використовувалась, наприклад, при вивченні змістового 
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спочатку знайомить здобувачів освіти з походженням гри в історії 

ТЕМА: Волинська народна іграшка в 
громадянському вихованні дітей 

Розробка практичних кейсових завдань 

Визначення завдань кейсу 

Пошук інформації  

Вибір типу кейсу: вправа, ситуація, випадок 

Наповнення інформаційним змістом 

Реалізація кейсу 

суспільства; аналізує зарубіжні і вітчиз-
няні теорії гри та сучасні психолого-педаго-
гічні дослідження (основоположник теорії 
гри Карл Грос; сучасні українські науковці 
Л. Артемова, Г. Григоренко, К. Щербакова 
про формування суспільної спрямованості 
дитини дошкільного віку у грі, розвиток 
моральних стосунків у творчих іграх). Про-
понує для обговорення сучасну класифікацію 
дитячих ігор: творчі ігри, ігри за правилами, 
народні ігри. Спільно зі здобувачами освіти 
аналізуємо особливості гри як засобу все-
бічного розвитку дитини, а також вивчаємо 
структуру дитячої гри, її функції та специ-
фіку народних ігор у формуванні особистості 
дитини.

Здобувачі освіти самостійно досліджують 
виховну й освітню цінність іграшки; історію 
виникнення іграшки, в тому числі й української 
народної іграшки. Викладач акцентує увагу 
здобувачів освіти на видах іграшок; сучасній 
класифікації дитячих іграшок; вимогах до ігра-
шок. А також характеризує предметно-ігрове 
середовища, особливості його організації в різ-
них вікових групах закладу дошкільної освіти 

та специфіку його організації в інклюзивній 
групі. Далі логічним є постановка мети підго-
товки кейсу: Волинська народна іграшка в гро-
мадянському вихованні дітей дошкільного віку. 

Для успішної підготовки та презентації 
кейсу було розроблено спільно зі здобувачами 
освіти вимоги до його складання (у відповід-
ності з запропонованим алгоритмом):

 – відповідність змісту кейсу меті – погли-
блення знань та формування дослідницько-
пошукових умінь;

 – складність кейсу мусить відповідати рівню 
підготовки здобувачів освіти й орієнтований на 
їхній розвиток;  

 – проблема має бути актуальною, співвід-
носною з діяльністю вихователя сучасного ЗДО 
й відображати реальність (це здобувачі освіти 
мають аргументувати під час захисту);

 – обов’язково провокувати дискусію й перед-
бачати альтернативні міркування (наприклад, 
волинська народна іграшка не відіграє виховної 
ролі у становленні дитини-громадянина; або вза-
галі волинської народної іграшки не існує; і т.п.).

Висновки. Громадянська компетентність 
є однією із фундаментальних загальних ком-
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петентностей у системі професійної компе-
тентності майбутнього вихователя сучасного 
закладу дошкільної освіти, яка уможливлює 
не лише успішне виконання своїх професійних 
функцій, але й забезпечує формування грома-
дянськості у дітей дошкільного віку. Дієвим 
фактором формування громадянської компе-
тентності у здобувачів освіти спеціальності 
012 Дошкільна освіта є використання іннова-
ційних методів навчання освітніх компонентів, 

зокрема вивчення ОК «Вступ до спеціальності» 
та «Педагогіка дошкільна». Мова йде про вико-
ристання проєктного навчання, кейс-технології, 
дискусійних прийомів, «асоціативного куща», 
роботу в малих групах та ін.

Подальшого дослідження потребує нау-
ково-методична розробка рекомендацій 
з використання інноваційних інтерактивних 
технологій у процесі вивчення здобувачами 
освіти вибіркових освітніх компонентів.
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INNOVATIVE METHODS OF FORMING CIVIC COMPETENCE  
OF FUTURE PRESCHOOL EDUCATORS

The problem of the formation of civic competence of future educators is relevant and timely for its theoretical 
and practical solution, since the success of civic education of the younger generation depends on its formation.

The purpose of the article is to analyze the use of innovative methods in the formation of civic competence of future 
preschool teachers. In order to achieve the goal, it became necessary to solve the following tasks: 1) essential and structural 
clarification of the concept of civic competence of the teacher of special education; 2) analysis of the use of innovative 
methods as a means of forming the civic competence of students of the specialty 012 Preschool education in the process 
of studying the normative educational components «Introduction to the specialty» and «Preschool pedagogy». Research 
methods: analysis, synthesis, generalization.

Based on the generalized approaches of scientists to the definition of civic competence and its interpretation in 
regulatory documents, as well as taking into account the specifics of future professional activity, the concept of civic 
competence of the future educator has been clarified – as a personal development of the student of education, which is 
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based on citizenship as a leading personal quality; is the result of the system of professional training and a determinant 
of the formation of professional competence and is manifested in the ability to perform one’s professional functions in 
a highly qualified manner and to have an active social and civic position.

Citizenship is defined as the formed quality of the personality of the future educator, which manifests itself in 
the conscious mastery of the system of civic knowledge, in deep feelings of love, protection and increase of the wealth 
of the native country, in a responsible attitude to the norms of social life and one’s own responsibility for observing 
one’s rights and freedoms and that of other persons, as well as in the pursuit of professional formation of this quality in 
preschool children.

The use of innovative methods of teaching educational components, in particular, the study of «Introduction to 
the specialty» and «Preschool Pedagogy» is determined as an effective factor in the formation of civic competence among 
students of the specialty 012 Preschool education. We are talking about the use of project learning, case technology, 
discussion techniques, «associative bush», work in small groups, etc.

Scientific and methodical development of recommendations for the use of innovative interactive technologies in 
the process of studying selective educational components by students requires further research.

Key words: civic competence, student of higher education, formation of civic competence, interactive methods, 
educational component.


